

宋美龄彩绘玻璃惊豔华府

王福权

位于华府市中心有一座最古老的循道卫理公会教堂(Foundry United Methodist Church),如今还保留着一扇以宋美龄为主题的彩绘玻璃肖像,1943年2月18日宋美龄来美国国会演讲时,曾几度莅临这座卫理公会教堂,1948年再度来访时又在这扇「彩绘玻璃窗」前留影。这幅深藏在卫理公会教堂内的宋美龄肖像,值得华府侨界读者前来亲睹宋美龄的传奇投影!

2003年10月24日宋美龄于纽约逝世,嵩寿106岁,是二次大战参战风云人物中最长寿者。当年11月初,我应邀在双橡园的宋美龄追思会上讲几句话,为了准备追思会的讲稿,我在旧资料堆里发现了一份1965年9月16日一则中央社的剪报:「自由的象征:华盛顿卫理公会教堂玻璃窗刻有蒋夫人肖像」。我当时真希望能找到这扇玻璃窗。问了在华府侨居多年的友人,他们都不曾听闻。因此我只好从谷歌搜索下手,天哪,大华府地区竟然有好几百家卫理公会教堂。我随意选了几家打电话过去,对方都不知玻璃窗的下落。再接再厉搜寻之下,有一家卫理公会的一位老牧师听说过这扇彩绘玻璃,告诉我这家卫理公会教堂就是在华府西北区第16街与P街交叉口的循道卫理公会教堂。

十八年前,在一个暮秋雨后的周末,我与内人来到了这所设立于1814年的卫理公会。走进一间闲置的空房间,打上灯光,啊! Madame Chiang Kai-shek的彩绘肖像出现在眼前。这面玻璃窗于1943年底镶嵌完成,后来因为教会增建建筑,日久连教堂的工作人员都忘了,甚至不知道有这些特殊设计存在了。我俩当时用力掀开了尘封的窗子。啊!宋美龄的身影从这扇彩绘玻璃中现身了!蓝色的中国式衣襟,似中似西的脸庞,右手伸前,左手抚胸。那一刹那,我看到

了1943年2月,年方45岁,风华正盛,雍容富贵的宋美龄受美国罗斯福总统邀请赴华盛顿国会山庄,向美国国会参众两院五百多位议员演说。

这是1943年底镶嵌完成的,教堂里的四面大玻璃窗,代表了罗斯福总统于1941年提出的「四大自由」,每项自由都有一位宗教人物和一位现代人物做为象征。代表「言论自由」的是圣彼得和杰弗逊总统;代表「信仰自由」的是圣保和第一批到美国的清教徒;「免于恐惧的自由」由以赛亚和法国微生物学家巴斯德代表;而「免于匮乏的自由」的象征人物正是约瑟夫和宋美龄。宋美龄在美国人心目中的重要地位,可见一斑。

在台湾出生成长的我,印象中的宋美龄只有她接近晚年的各种仪式性无声画面,没想到,年轻的宋美龄已经可以迸发出这惊人的能量。宋美龄对中华民国作出的贡献,使她远远超越了第一夫人的传统含义。在那个烽火连天、兵荒马乱的时代,她不能满足于只是用自己的学识、国际视野和外交手腕参与抗战,而且还如同士兵一样出现在战场上。在淞沪战役中,宋美龄以第一夫人之尊,冒著生命危险到前方慰劳和鼓励抗日将士,以至被日军炸伤,从而成为勇敢者的楷模。

宋美龄于1943年在美国国会发表演说时,参众议院的议员们凝神聆听演讲,议员和旁听席上皆座无虚席。她以近乎典雅的流利英语叙述四万万五千万中国人民,在沒有友邦协助的困苦情况之下,独立对抗日本帝国主义的残暴侵略,苦撑了有四年之久。她音色优美,语气铿锵、升调顿挫有力,座中的美国政坛精英,闻之无不动容,掌声雷动良久不歇。就在卫理公会教堂看到这扇彩绘玻璃的那一刹那,我思及那场旷世演说的场景,真是为之感动不已。

在国会演讲后,宋美龄曾几度莅临这座卫理公会教堂,1948年来访时也在这扇「她的」玻璃窗前留影。78年前在美国国会短短20分钟的演说,宋美龄的生命燃烧到极致。那一刻,绝对是她毕生的巅峰之作。宋美龄以中华民国第一夫人的身份在美国国会发表演说,全球罕见,亚洲仅有。她在20分钟演讲中,介绍了中国人民抗战的英勇事迹,敦促美国重新思考其重欧轻亚政策,寻求美国对中国抗日的援助。她的演讲字字铿锵、不卑不亢,条理清晰又感人至深,被公认为宋美龄人生中最辉煌时刻之一。当年她在美国各大城市共发表七次演讲,在国际社会和美政府及民间挂起一阵「蒋夫人旋风」。后来宋美龄也在洛杉矶唐人街集会上发表演讲,号召华侨支持抗战。

宋美龄天生的风采与魅力,在二次世界大战中展现无遗。她当年在美国国会的演说不仅为中华民国赢得了宝贵的国际同情和支援,而且还把中国现代女性的美好形象推向全世界。宋美龄1943年访美又掀起了另一个热潮,成为苦难中华民国的代言人,这幅在华府最古老卫理公会教堂的彩绘,象征中国人民战乱中争取生存权利的努力,也标志着宋美龄当时在美国人民、尤其是基督教社群眼中的崇高地位。彩绘玻璃上镌刻了一段她的话:「A better world based on universal principle of four freedoms must come into being.(基于四大自由这普世原则而建立的更美好的世界,一定会实现。)」

宋美龄登上1943年3月1日《时代》封面,是中国现代史上最绚丽的外交篇章。每一个中国人都不应该忘记这一荣耀篇章。除了荷兰女王,宋美龄是第二位登上美国国会演说的女性。她天生的风采与魅力,在二次世界大战中展现无遗。她所呈现的是一个大格局,鲜少能有一个女人能做到像她这



样的地步,她是一个模范,不仅是女性的模范同时也是所有第一夫人的模范,她的人生就是一个传奇,是一部中国近现代史的缩影。她不仅为中华民国赢得宝贵的国际同情和支援,还把中国现代女性的美好形象推向全世界,成为「前无古人、后无来者」的第一夫人。

时间过的好快,影响中华民国当代史的宋美龄逝世已经18年了,为缅怀她对国家社会的奉献,美国侨界陆续地举办了多项纪念活动,表达永恒的怀念。虽然18年的岁月飞逝了,但我的脑海里仍然揣想著这位生在19世纪、见证20世纪、走过21世纪、集美丽与权力于一身的世纪女性。宋美龄的足跡横跨三个世纪,一生中充满无数传奇。她不但美国人心目中最伟大女性,也是20世纪世界最尊贵的夫人;今年是她逝世18周年纪念,在漫长的人生旅途上,宋美龄历经世事变迁与人间沧桑,她对我们的影响是直接又间接、有形似无形。这个深藏在卫理公会教堂里面已有78年的宋美龄肖像,的确值得大华府地区华人读者前来细细品思。

星光艺术团初秋户外聚会花絮



“万事已具备,等你来聚会!这是特殊阶段的特殊聚会,是老师与团员之间,团员与团员之间进一步了解、交流,更是增强集体凝聚力的好机会,同时也是星光艺术团准备了近一个月“说聚就聚”的见面宗旨。

10月16日,上午11:30,一个据天气预报有雨不太晴朗的周六,我们按原定计划相聚在Occoquan Regional Park Shelter 1。带着久违的心情,我们沿着团里通知的路线指示:进到公园之后,一直往里开(大约3-4分钟);开到走不动右拐,再开到走不动(大约1分钟),停车场在你左手边,Shelter1在你右手边……

走进1号亭,首先映入我们眼帘的是铺着洁白桌布的5张大桌子,每张桌子上面放着3瓶鲜花,那温馨而又淡雅的场面一下子把大家的向心力温暖地汇集在了一起。这是女中声部徐霞玲部长的杰作,为了给大家一个舒心的环境增加聚会的热烈气氛,她和90多岁的老母亲,大清早在自己的花园里采集了15瓶鲜花带到了现场,着着实实地感动了所有参加聚会的每一个人。

大家品尝着香喷喷的生煎包,不停地赞美“好吃、好吃”,这是女高声部部长郭静及夫婿晋平几经协调的order给我们带来的口福;6个不同种类的Pizza也很适合来美很久了每个人的口味;4盒精美蛋糕让我们尝到了家乡的味道,这个任务交给了男高声部长毕明方和夫人王志兰,他们跑了几家蛋糕店,亲自买了品尝,最后选定了咖啡和甘草,

既不甜也不腻,口感一级棒!大家也可能看到了桌子上一小袋一小袋mix水果,这可是我们的团员章艾买了几大盒不同水果用最卫生最干净的海盐加面粉洗涤方法洗净,然后分成50多袋,可想而知,其中的繁琐程序需要多么耐心;另外,还有女高声部副部长枝子在家预先切好大西瓜装满了整整4个大锡纸盘;男低声部部长鲁化中带着沉甸甸的两箱水;霞玲早就买好的chips;还有清煮玉米……,饭菜虽然没有potluck那么丰富但大家还是很满意吃得很开心。有点遗憾的是,因为公园不允许放音乐,我们的午餐就少了一点儿情调。

另外,也许你注意到了每个参加聚会的老师和团员都佩戴了一个工作牌,这是理事曲淑华花了两个星期的时间精心设计和制作的,她不厌其烦地征求大家的意见,工作牌包括团名、头像、声部、名字等,做的很精致很完美,得到大家一致好评,以后的活动和排练戴上它团员信息一目了然。

聚会最精彩最热闹的场面莫过于新老团员的互相介绍,一种似曾相识又重逢的感觉让人舒适温暖,没有拘束没有空场,大家一个接一个地谈及自己参加星光的感受与进步和有趣的故事,共同的话题就是感恩,最多的感谢和敬佩送给了任劳任怨、不计辛苦、无私奉献的张筑麟团长,一阵阵欢笑把聚会带入一个新的高潮。

我们还特别邀请了我们的老朋友大华府著名女中音歌唱家张丽慧老师和男低音

歌唱家、星光艺术团前身音乐沙龙指导老师王维欣老师,他们在百忙之中的到来给我们带来了很多快乐!

聚会背后的故事很多,最初为了安全起见也为减轻团员做饭的麻烦,团里统一准备午餐的建议得到大家一致的赞成,团长确定订位之后,理事会的理事分工准备,一个“乐呵呵的甘愿奉献的团队”在一个星期内把聚会全部准备工作妥善落实。这个过程,从策划到踩点,从协调到合作,有的理事不知跑了多少趟公园和商店,这里面倾注了他们很多热情和辛勤的心血。

还有我们的热心团员王建成事先去了公园察看,感觉凳子可能不够50人座位,他就从家里自带了10把椅子,结果确实是最需要的;Walter夫妇从家里还带了折叠桌子也及时用上了;那天小风将桌布刮起,正愁如何办,男高声部长把他露背用的自做的吸铁石从车里拿来救场,这些都是我们预先没有想到的但我们的团员做到了,还有众多摄影师为活动拍照,照片像雪花飘刷屏了社群。大家的共同点就是从大局出发完全为集体利益着想,使我们的聚会顺利圆满完成。

聚会之后大家的反馈也很精彩:
- 感谢星光艺术团的领导和组织者为大家精心准备,精心布置的聚会!从地点的选择,到餐桌的布置,到疫情间食物的安全和准备都费尽心思!!!玩得很开心。你们辛苦,谢谢你们了!顺带感谢分享照片视频

的摄影师们!

- 今天真的很开心,新老朋友有种久别重逢的感觉!大家互相介绍引来无数欢笑,这是让人值得爱护和珍惜的的集体,大家的人品好,老天爷也被我们的热情和执着感动了,下雨的时间一推再推……,我们期待着解除疫情后的室内聚。

- 我们昨天的聚会非常成功。内容紧凑,有条不紊。连老天也眷顾我们。今天的聚会是非常愉快的团聚,新老朋友相见,格外亲切,谢谢各位团员的积极参与。我们期待着星光的再次团聚。

- 和很多朋友都是第一次见面,温馨又快乐!非常感谢所有的义工,你们默默地奉献和付出才有了我们聚会的欢乐和笑语。特别感谢星光的摄影大师们用镜头留住精彩瞬间留下美好回忆!你们辛苦了,再次感谢你们!期待下一次的欢聚!

- 昨天跟大家度过了非常快乐时光。五彩缤纷的鲜花,精心设计的胸卡,温馨的场地布置,提前预定的餐饮,还有一个个独立装袋彻底清洗的水果,提前切好的西瓜,和后来大摄影师们为我们留下的星光合影和聚会花絮。所有的一切都让人感到温馨和浓浓的情谊,背后都是那些默默无闻的姐妹们的奉献。感谢你们让我们享受了团聚的美好时光。特别还要感谢团长和李菲组织者们,是您们的号召力把我们一群热爱生活的人凝聚在了一起。您们所有的辛苦换来了我们新老朋友的欢聚时刻!让我们度过了永远值得回味的时光!

星光艺术团成立于2019年3月,是华府近年最新的艺术团体,团员来源于Tysons、Herndon一带及周边的音乐爱好者。近两年的时间星光从十几个人发展到八十几人,速度惊人;在专业老师胡叶的指导下,声乐水平不断提高,我们2020、2021分别举办了云音乐会(<https://www.youtube.com/watch?v=A1EomXLq3rA&t=3445s>, <https://www.youtube.com/watch?v=rLwBOMggHnU>)得到同行及社区各界华人的一致好评。目前,艺术团已具规模,星期三晚上7:30-9:30声乐大课;星期二-乐理声乐普及班;星期四-诗歌朗诵班活动;星期日-舞蹈班课。另外,还有美食群,不定期K歌房活动。

欢迎加入星光大家庭,联系方式: Email: feifayli@gmail.com, 电话: 703-589-5388 星光艺术团理事会供稿